



**A' ROMAÍ TSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSÉG  
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.**

*Indult BÉTSBŐL Keddén 28. Februdriusban 1792.*

*Belső elegyes Tudófitók.*

**A'** mi F. Korona Hertzegünk már annyira jobban kezdett lenni, hogy az utolsó *Fürsäng* napján a' *Redutban*-is meg-jelenhetett.

A' Bétsben lévő Török Követ, kiről a' mondatik, hogy már 30 ezrtendőktől fogva szolgál a' Konstantinápolyi Kabinétban, és hogy a' főbb Ministerek közzül egyik vólna, meg-jelenék a' múlt Vasárnap a' F. Udvarnál *Audenzión*. Az egélsz *Leopold* Városon és a' Váron keresztül vala ennek pompás bé-menetele mint egy 12 óra tájban. Gálában vala az egélsz Udvar, 's a' N. Testörző Sergek, a' Gránátérosság 's vasas Katonaság, mind az Udvarban, mind egyebült ugy el-állotta vala a' helyeket, hogy olly ilzonyú tolyongó sokaság kö-

R

zött



zött a' leg-szebb rendel esett-meg bé-menetel. Maga a' Követ egy F. Ts. Királyi Gála-szekérbe vala ülve Udv. *Tolmáts Stürmer* Urral, melly sze keret 6 Udv. szürke lovak vonnak vala. A' hintó nak minden felol üveg táblák valának oldalai, ug hogy a' Követet mindenek láthatják vala elől hátul. Azt mondják a' Követtel lévő Török Tisztek (kik között 40 nen vagynak Keresztények, és Otá-hul-is beszéllenek) hogy ők még olyan szekeret nem láttanak. — A' Veje a' Követnek egy drága kézfületu szürke paripán ülve, és a' maga gyalog szolgáitól körül véve mégyen vala a' *Porta* irásait bé-takarva. Tronus alatt esett meg az Audentzia, hol ő Felsége mellett 12 Testörzök állanak vala ki-vont fegyverrel. — Az Audentzia után, maga a' Követ és a' Veje a' *Redut* nagy Palotájában a' b' diének, a' Kis Palotában pedig más asztalnál 40 emberei. Bilét mellett lehetett bé-menni nézésekre, még-is ezen roppant alkalmatosság teli vala nézők-vel, és a' Felségek-is egy *Galleriából* szemlélik vala. — A' F. Tsáfzárnéhoz való Audentziája Mártz. 4 dikére halasztatott.

*Bétsben* most keménykedik leg-nagyobban a' Tél, és még a' *Duna* némelly helyeken keresztül van fogyva. — Ugy beszélik, hogy 10-ezer szabad ságos Katonáknak öszve gyűjtésére már parantsolat tétetett volna. — A' Tsáfzár *Svaliszé* Sergét minden órán itt várjuk keresztül menni *Belgium*-felé, 's azt erősitik sokan, hogy *Kristina* fő Hertzeg Afzonzynak már szállása-is kézzen volna *Bétsben*, és váratnék *Belgiumból* ide. — A' *Pruizszus* Követ, a' maga Követtség-béli Titoknakját fietve küldé a' napokban *Berlinbe*, de miért — miért nem, nem tudatik. — Hogy a' *Sergek* kézfén állanak a' bizonyos; de a' következéseket nem tudjuk.

A' *Dios Györi* K. Uradalom Préfektuhságát Budai Magyar-sí, 's közelebb a' *Temesvári* Hadi Ispotály volt *Kommendánsa* nyugodalomban lévő Májor

Májor *Lakner* Ur nyerte ő Felségétől Májori fizetéssel.

Három Nemes ifjacról, kik Pesten Törvényt tanulnak vala, u. m. *Muslairól*, *Böjtiről* és *Godorórol* az a' hír érkezett Budáról hozzánk, hogy Török Országba mentenek, és már környül-is meteltették volna magokat; de a' dolog alig ha még egélfzzen bizonyos — hogy el-ízöktenek az igaz.

*A' Gaçonának ára Auszriában.*

<i>Bétsben</i> , Febr. 13-dikától fogva 18-dikig ment	
<i>Posonyi</i> mérője	garason
A' búzának	43 — 60
A' rozsnak	26 — 31
Az árpának	24 — 30
A' zabnak	18 — 21

<i>Eischamendben</i> , Febr. 16-dikán <i>Posonyi</i> mérője	
	garason
A' búzának	50 — 54
A' rozsnak	23 — 24
A' zabnak	12 — 15

*Györből*, Február. 15-dikén. — „Az ide való Kis-Papok, ezen hónapnak 9-dikén két Magyar Komédiát jádzottak a' magok Teátromában. Egyik vig Játéknak tzimje: *A' tisztettségre-vágyó-dók*; a' másiknak pedig: *A' Nevelők*. Mind a' kétfzer nagy számmal vóltak a' Nézők, 's tellyes örömmel és meg-elégedéssel múltatták magokat. „

*Veszprim* 10-dik Febr. 1792. — Igazán mondják a' Magyarok köz-pélá-belzédben: *hogy az idő, a' szerentse, és az afzszonyi állat, minden szempillantásban szokott változni*. Ennek igazságát a' mindennapi tapasztalás-is elegendőképpen bizonyította. Az Afzszonyi álhatatlanságnak ezer meg ezer példái fordulnak elő a' közönséges életben. Sok Afzszony, ha inye szerint nem megy a' dolog, kész minden emberiséget magáról le-vetkezni. Ezt bizonyította, egy nállunk mostanában esett történet. Egy Tsapóné, a' ki immár két férjét küldötte mé-



reg ital által a' más világra, ismerettségét vetvén egy ide való ifjú Görög Kereskedőnével, ezt-is rávetzi, hogy koros férjének adjon mázt bé, 's küldje által az örökké-valóságra. — Az ifjú Kereskedőné, a' ki örömeit ifjabb férjre akart volna szert tenni, enged a' gonosz Afzszony tanácsának, és betegségbe esett jó férjének rendeltetett orvofságokba mázt elegyít, mellytol kemény has-rágást szenvedett a' Izevény beteg. A' Seb Orvos, a' ki hozzá járt, veszi észre gyomrának ölzve-húzóadásából, és más jelekből, hogy a' betegnek élete veszedelmekben forog, de mitől, ki nem tudja gondolni. A' Kereskedőnének két szolgáloi hallották Afzszonyoknak a' Tsapónéval való tanátskozását, 's azt is, miben forog a' dolog. Egyik közüllök, érzékeny lelki ismerettel bírván el-megy a' templomba, 's meg-gyónja, a' mit hallott és látott. A' gyóntató Pap nem absolválja, hanem inkább keményen rá parantsol, hogy a' dolgot jelentse ott, a' hol illik. A' szolgáloi leány elsőben is beteg. Urának nyilatkoztattya - ki Afzszonyának gonosz tselekedett, e' pedig mingyárt friss orvofságot hozatván a' Patikából, jól meg-visgálja a' Izernek minémüséget, 's feire tételi. Kerül fordúl a' felesége, 's ujjobban mázt kever az orvofságba, veszi észre a' férje, 's ujjobban visgálja a' Izer, 's hát láttya, hogy annak fejr allya vagy az üveg fenekén. Azomban oda érkezik a' Seb Orvos-is, 's ez-is ugy tapasztallya, hogy az általa rendeltetett Tinctura meg-vayon elegyítve. Azért-is mingyárt vizzi azt a' Vármegye rendes Orvosához, 's jelenti a' történetet, és vele edgyütt megyen a' Patikába. Itten mind ketten meg-visgálván az ugy neveztetett Réceptet, jónak talállyák, 's kérdőre veszik a' Patikáriust, mitsoda orvofságot adott eanek 's ennek a' betegnek. E' pedig mingyárt próbára veszi a' Izer, 's ugy talállyá, hogy abba máz vagyon elegyítve. A' Seb Orvos a' beteg Kereskedőhöz vizziza menyén, kérdésre fogja a' szolgálot, a' ki mingyárt vallást tett arról, a' mit egy néhány hal-



hallott és látott. A' Kereskedőné-is kérdőre vétet-  
vén, el-pirúl, 's egycnesen meg-vallya gonofz tse-  
lekedetét, 's ki-jelenti, ki-adta legyen nékie ezt a'  
tanátsot. Egyszermind gönyhullatással engedelmet  
kér meg-sértetett beteg férjétől, a' ki nem-is vitat-  
ta tovább a' dolgot, hanem reménylvén feleségé-  
nek meg-jobbulását, néki meg-engedett. Ennek a'  
történetnek hire tsak hamar bé-futván a' várost,  
a' Kerületbéli Szolgabíró füleibe-is el-jutott, a' ki  
jóit tudván kötelességit, mind a' két gonofz Afzfzonyt  
meg-fogadta, és a' *benignum Examen* végbe-vitele  
után, mind kettőt olly helyre dugatta, a' hol bi-  
zonyoson meg fog heves vérek hívesedni. Itt ül-  
nek tehát most mind ketten, mind a' Kereskedőné,  
mind a' Tsapóné, 's itt várják refzketés és félelem  
között gonofz tselekedeteiknek méltó jutalmát. —  
Ez a' történet tanuságára lehet azoknak a' betsü-  
letes Afzfzonyoknak, a' kik jó férjeiknek fejeikre  
szarvakat rakván, idegen férfiakkal szoktak tzim-  
borálni.

*Szathmár 13-dik Febr. — Kedves Kurirom! —*

Mind ez ideig tsak vártam, a' Szamos parton fekvő Szathmárról való tudósítást: de már tovább nem türhettem, hanem bátorkodtam ezen Levelemben tudtára adni az Urnak, a' többek felett, azt a' nagy veszedelmet, a' mellyet ezen Városunk, *Sára* napra viradolag a' Szamostól szenvedni kéntelenítettett. Ugyan-is ezen kegyetlen, és sok szegény embereket tsak nem koldulásra juttatott viz, a' mint közelebb-is említém, *Sára* napra viradolag, éppen 10 órakor, mint hogy az árkába nem fért, a' Város körül lévő gyenge töltéseket, hol ki-fzakasztotta, hol pedig meg-tetézte; ez által ekkor annyi viz omlott városunkba, hogy olyanra még a' jókor-béli itt lakó emberek sem igen emlékeznek: pedig majd minden elztendő ollyan fze-rentsés, hogy ezen ostoba viz az ő tífzteletére egyszer kétszer ki-fzokott önteni. Sok szegénynek a' buzáját Kamarájából el-ragadta, vagy leg-alább úgy öfzve-rontotta, hogy semmi hasznát nem veheti,



heti; soknak a' lisztjét hir, és engedelem nélkül kovász-  
nak tsinálta; loknak a' pintzéjébe (mint a' tsalárd  
Kortsomáros) a' borokat meg-zavarta; soknak a'  
máléját 's szénáját el-vitte, számtalan házaknak a'  
falait le-rontotta, és a' gazdákat házaikból ki-ker-  
gette, a' kik szegények, a' más háza megett nyo-  
morgottak mind addig, míg az ár-viz uralkodott,  
mert a' házaiknak felé sem mehettek, minthogy az  
ablakon fojdogált ki 's bé a' viz. Az uttzában jár-  
ni nem lehetett, ha tsak hajon (vagy sűtő teke-  
nöm) nem. Mihellyt a' viz áradni kezdett, azon-  
nal verték fére a' harangot; de mivel már hozzá  
szoktak; sokan fel se vették, 's egymás szemébe  
néztek, 's így beszélgettek: nó Sogor ki-gyúladt  
a' Szamos! de bezzeg nem mentek ám oltani;  
mert ha serénkedtek volna eleit vehették volna a'  
gyuladásnak. Most itt mindennek szabad bort mér-  
ni tsak legyen: sok kurta Kortsomákat-is ofzlán  
meg-látogatott a' viz; de a' bor ivók fel se vették;  
a' házból ki nem mentek, hanem az ágyra fel-ku-  
porodván, ott közföngették egymásra a' boros ku-  
pát: ha kik az ilyenek közül kárt vállottak-is,  
nem igen méltók a' szánakozásra. Még olyan mo-  
kán legény-is vólt, hogy a' teli palatzk a' kezébe  
vólt, és ugy úszta kerefszül az uttzát. Elég az  
hozzá, hogy nem tudom én 's nem győzöm azt a'  
sok kárt meg-irni, a' mellyet ekkor vallott Szath-  
már: Lévi calculo tett a' viz, a' mint vetegelik  
9-ezer forint árú kárt. A' fának a' leg-nagyobb  
szükibe vagyunk; de még-is annyiba nyertesek va-  
gyunk, hogy a' tél valamennyire kedvez; mert  
kies és tavaszszal vetekedő napokkal kedveskedik:  
de azomba olly motskos és sáros az út, hogy a'  
háromnak sem képes járni; annyival inkább a' be-  
tsüilletes embernek. Ha néha egy két szekér fát hoz-  
nak fel a' piatzra, azt kapva kapják 8 's 9 máriá-  
sokon; holott ez előtt annyi fát meg-lehetett 8 's 9  
garason szerezni. Annak-is több már két hónapjá-  
nál, miólta itt körül belől a' Só-házaknál nem ta-  
láltatik elegendő Só, mellyre nézve sok Sertések-  
nek

nek az életek hofszabbodott, a' Só nem léte miatt. A' fa szükinek az okát tsak tudom, mert a' lágy tél (meg-szégyelhetnéd most magad ha pofád volna) és a' mezőkön 's úton széllyel omlott viz nem engedi, hogy elegendő fa hordathassék Városunkba: de a' Só nem létének okát nem tudhatom, 's el-is halgatom, hogy ez tsupán némellyeknek restségektől vagon. Bezzeg nem lehetne ám itt tsinálni a' Heriaget! Itt a' bornak öreg köbli három márváson megyen. De nem terhelem többel a' Derest, mivel félek hogy a' háta ki-túrósodik; pedig még ez után-is sokan akarnák hasznát venni; ezek azok, a' mellyeket kivántam az Urnak tudtára adni. Éljen szerentsésen édes Kurirom, azt kívánnya a' kárt vallottak nevébe egy emberek Barátja.

*Sztanislaw 20 dik Jan. — Kedves Kurirom! —*  
 Hogy Ns Régementünk, ez előtt *Gréven*, most *B. Fétsey* Húzárs Serge, bizonyos okokra nézve, F. Urunktól a' széllyel osztatásra rendeltetett légyen, az a' Te Kurirodól-is közönségesen tudva vagon; de hogy ezen parantsolatját Kegyelmes Urunk meg változtatta légyen, tsak alig hiszem hogy mindenek tudnák. — Még a' külső Nemzetbéliek közzül-is találtatnak némellyek, kik Nemzetünk szomorúságában részt vesznek. A' mi Kedves Obersterünk és Pártfogónk *Spiegelberg Josef* Ur egy az azok közzül való; ki minekutánna Sergiünknek ezen szomorú sorsát meg-értette volna, azonnal Bétsnek indula, és a' Kegyelmes Fejedelem lábainak zsámoly széke előtt mind addig esedezni meg-nem szünék, míg ezen vitéz Sergiünknek meg-maradását meg-nem nyeré. Ezen Kegyelmes Rendelését ő Felségének, a' midőn ezen Seregnek Tulajdonosza Báro *Fétsey* Ur Sergiünkhöz küldötte, a' Tisztokban szármozott öröm le-irhatatlan vala. Januáriusnak 1-ső napja vala azért részünkről az a' háládatos innep nap, mellyben *Horodékán*, mostani szállásunkon, Oberstlájdn. *Skaritzá*, Fő Strázsameller *Defseöfy* 24 rész-fzerint Kapitány, rész fzerint Fő és All Hadnagyai



nagyai Sergdnknek az Oberfler előtt gálába megjelenvén, *Skaritzu* Ur egy érzékeny meg-köszönő befézetet tarta az Oberflerhez. Itt le-irhatatlan az öröm és öröm göny hullásai a' jelen volt Titzteknek, kik 3 eiztendei Háborújuk alatt együtt vitézkedvén, tovább-is egymást vitézi tsókokkal ölégethetik. — Eltefse az Ilten ezt a' Nemzetünket Izerető vitéz Oberflert — és az egész példás vitézségü Serget.

Az Erdélyi Nagy Fejedelemségbéli F. Királyi Táblán volt ő rendszerint és 1 rend-kivül való Assesorsori Székeket következő Méltóságokkal méltoztatta ő Felsege Kegyelmesen bé-tölteni: — — u. m.

*A' R. Katholikus Részről:* 1.) Gr. *Mikes* János a' Kormány Iszéknél volt Titoknak. — 2.) *Gál* Josef volt Fiskális Direktor.

*A' R. részről:* 1.) R. Sz. B-béli Gróf *Teleky* László, a' Kormányiszéknél volt rendkívül való Titoknak, és — 2.) *Sz. nt. Ály* Elek Királyi Tanácsos és F. N. Fejér V-gyének volt rend szerint való V. Ispánnya.

*Az Unitáriusok részéről:* 1.) *Kökösy* András Ur volt V. Fiscalis Director. — 2.) *Sárosi* Sámuel Ur, N. Marus Széknek volt V. Király Birója. — Rendkívül való Assesorá pedig lett B. *Bálint* Ur, a' M. Vásárhellyi Kerületbéli Tábla Proth. Off. — Királyi Tábla Prézelsének, míg az Ország-gyűlése maga fogna valakit ki-nevezni, ezen hivataljáról önként le-mondott Gr. *Bethlen Pál* Ur ő Excellen-tziája marad.

A' *Barbarus* Világ' egy ököllet igazító Törvényéről emlékezik a' mái *Hottentott* snak. — azoknak csak a' minap fel-talált vad embereknek, kiknél se törvény, se vallás, se erkölts nem lévén; az erősebb a' Hatalmasabb — és minden Pert lököllől és bottal igazittanak. — Ezt németül *Faufrecht* — Deákul *Barbarismus*nak hívják. — Ugyé hogy Keresztény Parafztnak sem illik az ilyen Törvény;





véay; annál-is inkább Magyar Nemes emberek között éppen nints helye? — az előttem fekvő Kalamárisomtól 's magam magamtól szégyellem ide írni azt, a' miről a' napokban Kolosvárról tudósítottam. *Et documenta damus* . . . . *Ovidius.*

*Kolosvár* 16. Febr. — Illyen változó időt, 's egyszersmind valamint a' szántó-vető Gazdáknak, ugy az útozóknak is unalmast és károst, sok tiz elfzendők el-forgások alatt-is; hogy értének volna a' régi emberek, nem emlékeznek. Ugy hogy az első, hó, a' havat első, egy éttzaka vagy nap tartott hideget az első váltotta-fel. Közelebb a' mostani Vasárnap estvén első hűlla, Hétfőre virradolag igen hideg 's kegyetlen sebes szél egészlíz nap, és majd hasonlólag Kedden-is; ez időtől fogva már a' föld fagyva vagon. Melly idő járása a' mint bizonyoson tudva vagon, a' Kalotaszegen az elein vetett őszí vetésekben, a' lapajos vagy oldal nélkül való helyeken nevezetes károkat tett, különösön egy Bogártelke nevezetű Faluban, mely tartozik a' Kolos-Monostori Fiscale Dominiumhoz (itten a' napokban a' tselédnek roszsz gondviselése miatt a' T. Plébánusnak minden Jovai egy estve tűz által meg-éméztetének) két nagy láb Földben vetett, 's már az késő őszfel nagyon zöldségében vólt mag, annyira el-vezett, hogy ki-szántatván ujra fog bé-vettetni. De Hunyad Vármegyében, még az oldalos helyeken vólt vetések-is egészlizen ki-veztenek. Hát ez után mit várhatunk, ha így megyen és foly-ki az idő? a' midön az egész föld téli köntöfse, az az hó nélkül lévén, gyálszban vagon, Isten tudja! Mint a' kinek kezében vagon az áldás, az embereké pedig a' fáradságos munkálódás, és az áldásnak meg-nyeréséért való alázatos Könyörgés.



*Külső Országi Tudósítások.*

*Anglia.* — A' Német Országra vándorlott Frantzia Printzek, közelebbrol az Anglus Királynak-is elejébe terjesztették a' magok ügyeket, de nem úgy, mint Anglus Király, hanem mint *Hannoverai* Válofzó Fejedelem elejébe. A' Király felelt a' Printzeknek, a' nélkült, hogy *Pittnek* tudtára adta volna a' dolgot. *Pitt*, mint a' kinek leg-többet abba fő a' feje, hogy az Udvarnak és az egész Ministriumnak plánumait *Fox* ellen, és az egész *Oppositio* ellen mi-módon támogathassa, nehezen vette a' Királynak ezen tselekedetét, 's ezért a' Királyt, egy a' maga érdemét érző Anglus Ministernek módjászerint, a' leg-alázatosabb szemre-hányásokkal ültette. Mellyre — *Nekem nem Hannoverai Ministerem az Anglus Minister:* — egész felelete a' Királynak tsak ennyi vala *Pitt*hez.

Mitsoda maximai légyenek Angliának a' mostani Frantzia környül-állásokhoz képpest, bajos tudni. Az Udvar speculál-is, fél-is. Fél; mivel az el nyomattatott vallásnak nyughatatlankodnak; *Irlandia* békételen; az *Amerikai* szigeten lévő Szeretse-nek iránt ő-is gyanus, és a' következhető rosznak, elejét akarja venni. Speculál; mert már tsak a' vágyon hátra, hogy valamint Frantzia Országon az el-vezett *Északi Amerikai* tartományokért bővön tromfolt, hogy ugyan ezen mértékben fizethessen visszra Spanyol Orzágnak-is. A' leg-ujjabb hírek bizonyítják, hogy a' Spanyol Udvar ellen, máig-is Anglia a' *Marokkoi* Tsálszárnak mozgató rugója. A' *Gibráltári* Anglus Tisztek szoross barátságban mondatnak lenni a' Marokkoi Tsálszárral. Azt-is közön-ségsen erősítik, hogy azok a' személlyek, kik a' *Kortosokat* és *Szeretseneket* Sz. *Domingó* szigetén a' Frantziák ellen rebelláltatták, egyenesen azt akarták véghez vinni, hogy ezen nagy szigetet, mellynek el vezítése a' Frantziáknak már tsak eddig-is leg-alább 6 száz Millió Livra kárt okozott, Angliának játszodhassák kezébe.



'Akár melly hidegen mondatnak a' Londonba járt Frantzia Émifsáriusok az Udvar és az Anglus Ministerium által külső szinből fogadtattaknak lenni: tsak ugyan bajos azt hinni, hogy az Anglus Udvar örömmel ne ölelje azt az alkalmatosságot, melly által a' Frantziákat a' Spanyoloktól idegenitthesse, és el-váloszthassa. — Akár ki hogy prédikállyon; de az Anglus Ministeriomnak a' Frantzia és Spanyol Udvarra nézve el-titkolhatatlan feltett tze'llya ez: — *divide et vinces.* — Azt tartják leg-többen a' Politikusok, hogy az Anglus Udvarnak az ő *Északi Amerikai* tartományainak el-vesztése által vett sebei, tsak akkor kezdenek előbb valamit enyhülni, minek utánna Amérikában minden Frantzia és Spanyol *Coloniák* arra a' lábra állittattanak, a' mely lábra magokat itt az Anglus Coloniák állították.

A' Spanyol Udvar annyira kedvetlenkedik a' Frantzia Propágándától, hogy nem tsak a' réguláris Regementteit szaporittya a' Frantzia szélek felé, hanem még a' lakosoknak-is fegyvert osztattatni parantsolt ezen széleken, és azt akarja, hogy határ őrző Regementek állittassanak-fel, melly dolog Spanyol Országban eddig szokatlan vólt, 's nem is lehet előre tudni, mi-némű következései lehessenek ezen előre való vigyázásból tétetett rendelkezésnek. — Azok a' Politikusok, kik már egy néhány esztendőtol fogva tudósoknak tartották magokat, azt jövendölték-meg, hogy Frantzia Ország után, vagy Spanyol Ország, vagy *Dánia* tarthat leg-hamarább az Amérikából Európába által harapozott táznak melegétol.

A' *Madridből* jövő hírek azt erősitik, hogy a' Spanyol Udvar jól veszi észébe az Anglus Udvarnak tze'llyát. Már az Anglus Követ-is minden titok nélkül munkálódik azon, hogy a' Frantziák és Spanyolok közt hidgedni kezdett Familiaii szövetséget a' maga hasznára fordithassa. — A' *Marokkoi* Tsáfszáron való bolzsfú-állásra egy útat tanált a' Spanyol Ministeriom, melly noha görbetske-is



ke-is egy kevésbé, de jó részt szerentséőbb ki-  
metelt lézen, mint voltak a' *Gibráltári ofstromkor*  
az úzo Spanyol Battériák, mellyeket *Elliot* el-é-  
gett volt. A' Spanyol Ministeriumnak ezen görbét-  
ke maximaja csak ennyiban áll: hogy a' *Marok-  
koi* Tsászárnak testvér öttével egyet értvén, ezt,  
ki már egy darab időtől fogva a' Battya ellen re-  
bellált, fegyverrel és pénzel segilli. Egy ilyen  
Spanyol hajó indula által közelebből-is *Cadixből* 8  
ezer Izemellyekre való fegyverrel, sok más egyéb  
hadi készületekkel, és egy meg-lehetős summa pén-  
zel meg terhelte a' *Marokkoi* Tsászár nevezett  
testvéréhez, ki a' Tsászárnak már egy néhány vá-  
rosait el-foglalta, és azon vagyon, hogy Tron-  
sából ki-vevte. -- Azonban azt mondják, hogy  
sem az öttétől sem a' Spanyoloktól ez a' Tsászár  
még eddig erősen meg nem ijedett, és a' maga  
dolgaina nézve a' *Gibráltári* Anglas Komendánsnak  
tanácsával szokott élni, ki által igen drága Afrikai  
állatokot, lovakat és egyéb ajándékokat szállítat  
által az Anglus Királyhoz. -- Leg-inkább azért  
mondattatik ezzen ő Tsászárára a' *Mahumedet* va-  
kon követő *Afrikai* nép neheztelni, hogy a' bo-  
rotskától, a' mint a' *Mahumed* törvényre kíváná,  
nem irtozik.

A' *Svédok Diétáján*, addig míg a' Király egy  
közönséges bé-köszöntő belzéde által ezen Diétát  
el-kezdette, jelen valának a' több fő idegenek kö-  
zött, az *Auszriai*, *Muszka*, *Pruszszus*, *Anglus* és  
*Lengyel* *Stokholmiban* mulatni szokott Követek is,  
de az után harmad napra mind oda hagyták *Gefst*  
Várofsát, és a' magok helyekre vissza jöttek.

A' *Véselen* lévő *Pruszszus* Komendáns  
parantsolatot vett a' Királytól, hogy a' *Kliviái*  
minden *Pruszszus* helységeken a' künn - vándorló  
Frantziákat bé - fogadtatni meg-engedje olyan fel-  
tételek alatt, mellyek alatt ezek az *Auszriai* tar-  
tományokban meg - szenvedtetnek. Hasovló paran-  
tsolat érkezett a' *Pruszszus* Király birtokába jött  
*Anspach - Bayreuthi* Fejedelemségeken lévő *Prusz-  
szus*

szus Miniszterhez *Hardenberghez*, hogy ez-is adjon helyet a' künn-vándorló Frantziáknak. Egyéb aránt pedig a' leg-szorosabb büntetés alatt való vigyázást parantsolta-meg a' Pruzsiszus Király ugyan ennek alkalmatofságával a' maga Német Országon széllyel lévő minden tartományaiban a' Frantzia *Emissariusok* 's minden rebellis irások ellen.

A' *Bavariai* Válofztó Fejedelem 100 Aranyoknak büntetése alatt tiltotta-meg a' maga tartományaiban minden Frantzia ujjságoknak bé-hozását és olvasását. — De hiszem ez nem tsuda egy olyan Országban, mellyben már sok esztendőktől fogva *Gellertot* sem szabad tartani és olvasni.

*Frantzia Ország.* — A' *Nemzeti-gyűlés* egy néhány üléseket töltött-el az Orzágból ki menőknek Pafzlsruša iránt, 's tsak a' leve az egész dologból, hogy már most olly nagy a' magok Regementjeiket el-hagyó Tiszteknek 's más egyéb minden ki-vándorlóknak száma, a' millyen még nem volt. Most már nem titkon foly a' ki-vándorlás, hanem mindeneknek láttára és hatalommal.

*Breszból*, a' hol a' Frantziáknak az a' ki-kötő helyek vagyón, mellyben a' Frantzia hajós Seregének nagyobb része szokott fekiünni, olly hir jöve Febr. 4-dikén a' *Nemzeti-gyűlés* eleébe, hogy itt az egész Tiszti Seregből tsak 8 főbb rangnak és egy néhány alatsónabbak maradtanak-meg, a' többek mind oda vagynak. A' Spanyol Ország felell való Regementekből a' Tisztek Spanyol Orzágba, a' *Szávoja* felell fekvékből való pedig *Szávojába* mennek által. — Sok Regementekből egy-izeriben hagyták a' Tisztek ugy oda a' magok Regementjeiket, hogy minden vezérség és tiztség az all-tisztekre szállott-le. — Az illyen jelentésekre a' *Nemzeti-gyűlés* tsak egy formán és ezen rövid felelettel szokott felelni; hogy a' melly tisztek elementek, azok helyett mást kell tenni.

A' fellyebb való napokban egy magában tsékély, de szinte nevezetes következésü történet fordult.



dült elő a' Király között és a' Nemzeti-gyűlés kö-  
zött. Egy néhányszor a' Királyhoz küldettetésén  
némmely Dekretumoknak meg-erősítettése végett  
egy hatvan Izámmal kevesebb tagokból álló Deputáció,  
a' Király ezeknek Izámára az Audentziás Palotá-  
nak csak fél-ajtáját nyitattatja meg. A' Deputáció  
ezen dolgot meg-vettetésnek vélvén, panaszolt a'  
N. Gyűlés előtt, mellynek vége a' leve, hogy a'  
Király több róliz következéseknél el-kerülése végett  
már most 12 tagokból álló Deputációnak is annyi ajtó  
Izárnnyakat nyitattat, a' mennyi nekik tetszik. Meg-  
nyitattatja nekik mind a' kettőt, valamint az előtt  
a' 60 tagokból állónak.

### *Elegyes jegyzések.*

A' Bétsben lévő Török Követ' viz-hordó legén-  
nye a' Dunára megy a' napokban viz-meríteni.  
Egy hajó alkalmatlanságára vala a' merítésben.  
Ezen Izegegy legény restelvén más helyre Iárodni  
meríteni, kettévágá hamar la' kötelet, és a' ha-  
jót a' Duna mentinek botsátá, mellyért más nap  
ő kegyelmének 25-töt verete a' Követ a' talpára.

Az Orosz Követ oda hagyta Párist. — Ko-  
blentzből azt írják, hogy az Anglus Király bizo-  
nyosá tette a' Frantzia Printzeket az iránt, hogy  
Angliától ne félljenek; mivel a' Frantziák dolga-  
ban *Neutrálitásnak* fog maradni.

A' Frantzia örökös Printzetskéröl, kit ott ed-  
dig *Dofénnak* neveztenek, vagy két szép meg-jeg-  
zéseket olvasunk a' külső Levelekből. — A' Ki-  
rály nem régiben templomba sétálván ezen Her-  
tzegetskevel, egy helyen térdre esik a' Király előtt  
egy könyörgő Levelet kezében tartó öreg ember.  
Hozzá szalad a' kis Hertzeg, ki-vélzi kezéből a'  
papirofsát, és a' Királynak adván így szól: —  
*itt vagyon a' könyörgő Levele egy olyan embernek,*  
*ki még a' régi uralkodásból való ember azért; mi-*  
*vel*

*zel könyörög.* — A' napokban egy *bilétet* véfzen ugyan ezen Hertzzegetske a' Királynétól, melyet a' köntöfse alá a' fziwe tájára bé-dugván, így szolla: — *az én egész szerotetem szivemben vagyok: az én édes Anyám tudja azt; és ezért nem tehetem ennél jobb helyre Levelét.*

A' Bétsi kéz-írásban olvasható ujjságból ezt jeyezhetjük-meg, hogy ez szerént itt minden Kafé-házakban szoross parantsolatja vólna a' Kafés Gazdák-nak, hogy senkit a' Frantzia Revolutzióról beszéddel böltselkedni ne engedjenek, 's előbb ugyan azt, a' kit erről beszélleni és okoskodni hallanak, magok intséék-meg, 's ha ez az intés nem hafznál, tégyenek a' dologról jelentést a' *Politzáj Directió* előtt: külömben magok a' Kafésok fognak felelni.

### *Tudófitások.*

Egy temberi barátokból álló társaság a' múlt esztendőben a' bódlog örökkévalóságra által költözött *Mozárthoz*, ehez az egész Éuropa előtt esmeretes nagy *Musika-mesterhez* viseltető háládatolságból, segítség nélkült szükölködő Özvegyének és Arvának hafznokra, egy munkáját a' nevezett Musika mesternek elő-fizetésnek útján közönségessé szándékozik tétetni, még pedig azt az ő munkáját, melly valósággal az ő utolsó *Hatyui-énekének* neveztetetik, a' melly az ő benne tulajdonnak esmertetett melierséggel nagyon készülvé, és a' melynek el-játtzását ő a' leg-jobb barátjai között halálos betegsége előtt két napokkal igazgatta. — Ez az ének, egy *Bétsi Freymaurer Lozsinak* fel-szenteltetésére készített *Cantató*, mellynek szavai a' nevezett Lozsinak egyik tagja által készittettek. — — Ezen munkának igaz eredeti vóltáról kezességet válclni nem szükség; mivel Gr. *Ejsterházi János*

nos Ts. Kir. Kamarás Ur adott réá engedelmet, hogy nevében a' *Publicum* bizonyosá tétetődheszék a' felől, hogy ezen *Kántáténak originalis Spar-titurdja*, a' nevezett Társaságnak kezében vagyon. — Ez, minden féle muzsika-szerekhez alkalmaztatva, és a' titulusa egy igen szép, 's a' dologhoz illő rézre metzsett rajzolattal ékeltve, a' jövő Juliusnak végére kélzen léizen. Az elő-lizetés két Arany, mellyet le-lehet tenni kötelező irás mellett Bétsben a' *Magyar Kurirn-il*, a' melly irás mellett a' munkát Juliusnak végével az elő-lizető bizonyoson ven-ni fogja.

*Rambuch János Jakabnak Hafsiai* fő Superin-tendens, *Gifsai Th. Doktor* és *Cons. Alsessor Ur-nak*, az *Ur Jesus Krijlusnak* kinszenvedéséről való elmélkedései, a' négy Evangelistáknak meg-egyező Irások szerint. Hozzá adattak a' meg-leszítettett *Ur Jesusnak* hét utolsó szavairól való elmélkedé-sei. — Németből Magyarra fordította *Nagy Ist-ván*, az Aug. Vallás szerint való *sz. Lörintzi Ek-klésiának* Prédikátora, és a' több *Tolnai* Disztriktus-ban lévőeknek fő Esperestje. — Találtatik — ma-gánál a' szerzőnél *sz. Lörintzen*. — Veszprémbeñ *Fejed János*. — Komáromban *T. Senior Perlaki*. — Györben *T. Fábry*. — Posenban *Weber*. — Könyváros *Mahler*, és *Nagy Pál* Uraknál. — Bu-dán minden könyves bótókban. — A' 2 Tomu-soknak ára 2 forint.